
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 409
van CHRIS JANSSENS
datum: 4 augustus 2022

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Lokale besturen  -  Problemen rond toepassing verblijfswetgeving

In het kader van de door de federale regering opgestarte institutionele dialoog werden 
door diverse administraties - ook de Vlaamse - technische fiches opgesteld waarin 
huidige knelpunten in de bevoegdheidsverdeling worden opgelijst. 

Een van de zaken die worden aangekaart is de onduidelijke rolbepaling van de lokale 
besturen in de huidige verblijfswetgeving en de grote expertise die nodig is bij de lokale 
besturen om bepaalde inschattingen te kunnen maken. “Voor sommige 
verblijfsprocedures moet de gemeente beslissen over de ‘in overweging name’, voor 
andere verblijfsprocedures moet de gemeente beslissen over de ‘ontvankelijkheid’, en 
voor nog andere verblijfsprocedures moet de gemeente niets beslissen”, klinkt het in de 
fiche van de Vlaamse administratie.

En nog: “De Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) geeft instructies aan gemeenten om 
bepaalde beslissingen wel of niet te nemen, maar het kader waarin dat gebeurt, is nu 
niet helder. Bijvoorbeeld wanneer een vreemdeling naar aanleiding van een vorige 
verblijfsprocedure een inreisverbod kreeg, maar het land nog niet verlaten heeft en een 
nieuwe verblijfsaanvraag indient, dan is het niet duidelijk of de gemeente die nieuwe 
verblijfsaanvraag mag of moet weigeren of aanvaarden en aan DVZ doorsturen.”

1. Kan de minister concreter meedelen welke problemen m.b.t. welke 
verblijfsprocedures er nu concreet zijn bij de lokale besturen?

2. Kan de minister meedelen welke oplossing er nu concreet aan deze problemen 
gegeven wordt en welke initiatieven hij heeft genomen om de gemeenten ter zake bij 
te staan?

3. Welke initiatieven heeft de minister al genomen om dit probleem aan te kaarten bij 
de federale regering en welk gevolg is daar desgevallend al aan gegeven?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 409 van 4 augustus 2022
van CHRIS JANSSENS

Algemeen: 

Voor zover het gaat over het statuut van de technische fiches die door de diverse Vlaamse 
administraties werden opgesteld, kan ik u meegeven dat deze telkens het standpunt van 
de administratie betreft en dus niet politiek gevalideerd zijn.

De technische fiches die werden opgesteld en de ambtelijke interfederale thematische 
werkgroepen die in dit kader georganiseerd werden, hebben tot doel om de diverse 
problemen en/of anomalieën in kaart te brengen.

1. Lokale besturen hebben een aantal opdrachten tijdens het verloop van de 
verblijfsprocedure. Die opdrachten vergen expertise in een complexe materie als de 
verblijfswetgeving. Hun opdrachten hebben op bepaalde vlakken ook een impact op de 
Vlaamse bevoegdheden. Voor een correcte detectie van de doelgroep van inburgering 
is het bijvoorbeeld belangrijk dat verblijfsprocedures zorgvuldig toegepast en 
geregistreerd worden. Hoe duidelijker de verblijfswetgeving, hoe makkelijker de lokale 
besturen hun opdrachten in de verblijfsprocedure kunnen opnemen. 

2. Een van de decretale kernopdrachten van de agentschappen integratie en inburgering  
is de juridische dienstverlening aangaande de rechtspositie van vreemdelingen. De 
Dienst Vreemdelingenrecht en Internationaal Familierecht van het Agentschap 
Integratie en Inburgering, het infopunt verblijf en rechtspositie van Atlas en het infopunt 
migratie van de dienst Burgerzaken Gent ontwikkelen expertise rond de 
verblijfswetgeving en de rechtspositie van vreemdelingen. Ze ondersteunen het 
werkveld, waaronder de lokale besturen, via een gespecialiseerde website en 
nieuwsbrief, advies, vormingen, begeleiding…. 

3. Het Agentschap Integratie en Inburgering neemt deel aan de werkgroep burgerzaken 
van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten, waar samen met lokale 
besturen, de VVSG en de Dienst Vreemdelingenzaken de knelpunten en vragen van 
lokale besturen besproken worden. Voorliggend punt werd door de administratie 
opgenomen in de technische fiche over knelpunten in de bevoegdheidsverdeling, die 
aan de bevoegde federale partners bezorgd werd.

4. Daarnaast heeft het Agentschap Integratie en Inburgering ook input geleverd voor de 
commissie rond een nieuw migratiewetboek.


